

**Проблема бедности на сегодняшний день является одной из глобальных проблем, на решении которой сосредоточено внимание руководства Республики Узбекистан, обществественности, международных организаций и институтов.**

Особое место в социальной политике Узбекистана занимает решение проблемы бедности, активная борьба с которой началась с 2020 года, когда наша страна официально признала данный факт. В Узбекистане проводится работа по формированию эффективной политики по кардинальному сокращению бедности. Согласно Плану практических действий по восстановлению экономического роста и продолжению структурных изменений, в Узбекистане разработана Стратегия сокращения бедности до 2030 года. Эта работа включает в себя разработку методологии и внедрение лучших мировых практик в области оценки и классификации бедности, выявления нуждающихся и совершенствования механизмов адресных мер поддержки.

Проводимые в Узбекистане в последние годы реформы в социально-экономической сфере сегодня служат важным фундаментом в борьбе с бедностью. Принят и введен в действие ряд нормативно-правовых актов по борьбе с бедностью. Принимаемые меры направлены на повышение уровня жизни населения и дальнейшее совершенствования механизмов по оказанию помощи семьям, нуждающимся в социальной защите, совершенствованию производительных сил в стране и экономическую активность населения.

В стране сформированы базы данных социально уязвимых групп населения с целью адресной поддержки. С 2021 года внедрен механизм учета малообеспеченных путем внесения их в информационную систему «Единый реестр социальной защиты». Это привело к тому, что если в 2017 году социальную помощь получали 500 тысяч малообеспеченных семей, то сегодня – более 2,2 миллиона. Объем выделяемых средств увеличился в семь раз и достиг 13 трлн сумов (1,1 млрд долларов) в год.

Как было отмечено в Послании Президента Олий Мажлису и народу Узбекистана 20 декабря прошлого года, наша задача построить Новый Узбекистан на основе принципа «социального государства», предоставить людям равные возможности для реализации своего потенциала, создать необходимые условия для достойной жизни граждан и сокращения бедности. В стратегии развития Нового Узбекистана поставлена цель – сократить бедность вдвое к 2026 году и достичь уровня доходов выше среднего к 2030 году. В Послании главы государства обозначены приоритеты проводимой политики по сокращению бедности в 2023 году. В частности, продолжится принятие мер по улучшению условий жизни и преодолению бедности на уровне махаллы. На реализацию инициированных населением проектов намечено выделить почти в три раза больше средств – около 8 трлн сумов. Заложен механизм, обеспечивающий снижение экономического неравенства между регионами, которые, на основании из своих условий и потенциала, разделены на пять категорий. Исходя из конкретной категории, предпринимателям намечено выделять субсидии, кредиты и компенсации. Налоговые ставки также будут дифференцированными.

Одним из действенных инструментов являются расходы государства на социальную сферу. Например, в 2018 году они составили 35 трлн сумов, в 2019-м – 61,3, в 2020-м – 74,2, в 2021-м – 85,3. В 2022 году уже было направлено 105,5 трлн сумов. Уровень бедности по итогам 2022 года снизился с 17 до 14 процентов. Особое внимание уделялось новым рабочим местам. За год было создано около

200 тысяч хозяйствующих субъектов, расширена деятельность 10 тысяч и восстановлена производственная мощность 11 тысяч предприятий. Благодаря осуществлению государственных программ, в том числе в сфере профессионального обучения людей, содействию предпринимательству в махаллах из состояния бедности выведен один миллион человек.

Эти цифры были озвучены в ходе презентации мер по сокращению бедности и повышению занятости 10 мая текущего года, с которыми был ознакомлен Президент Узбекистана. На совещании были обсуждены вопросы занятости и сокращения бедности. Для дальнейшего повышения эффективности мер по сокращению бедности важное значение имеет Указ Президента «О мерах по реализации административных реформ Но-

автостанций, улучшения состояния ирригационных и мелиоративных сетей. Большое внимание уделяется занятости женщин. Оказывается помощь в получении специальности и работы женщинами, проводится их обучение на краткосрочных профессиональных курсах. Во всех регионах республики созданы центры предпринимательства женщин. Благодаря принятым мерам, число женщин, организовавших собственное дело, существенно возросло.

Бедность отдельно взятой семьи определяется большим количеством факторов. В их числе уровень доходов, доступность образования, продуктов питания и здравоохранения, транспортная инфраструктура, планирование семьи, занятость, санитария и др. В связи с этим подходы к разработке мер по снижению бедности и сами меры разрабатываются ис-

образовательных учреждениях налажено обучение в среднем 800 незанятых граждан в год по 21 виду профессий, пользующихся высоким спросом на рынке труда.

Недавно в Ташкенте по инициативе Министерства высшего образования, науки и инноваций в рамках проекта Всемирного банка «Модернизация национальной инновационной системы Узбекистана» (MUNIS) группой международных экспертов дан старт обучающей программе «Коммерциализация технологий и реализация стартап-проектов» во всех областях и городах нашей республики. Основная цель программы – укрепление практических навыков молодых ученых, предпринимателей и молодых людей с собственными стартап-идеями в реализации своих проектов, а также их поддержка в коммерциализации технологий для достижения поставленных целей стратегии инновационного развития на 2022-2026 годы. Проект

## Разработка эффективных инструментов противостоения бедности населения



ходя из конкретных условий на местах, а их эффективность доказывается практическим применением и полученными результатами. Как говорится в мудром изречении, нуждающемуся надо дать удочку, чтобы он сам добыл себе пищу. В текущем году в стране организовано около 300 тысяч субъектов предпринимательства, расширена деятельность 20 тысяч предприятий. Особый акцент сконцентрирован на индивидуальных условиях поддержки нуждающегося населения с учетом социально-экономического положения семей, времени, необходимого для выхода проектов на самоокупаемость и, разумеется, роста образовательных процессов среди населения. Здесь, безусловно, большая роль отведена инициативности общественных организаций, а так же махаллей, общественной структуры, наиболее близко связанной с населением.

Национальная стратегия сокращения бедности на 2022-2026 годы предусматривает масштабные меры, направленные на повышение уровня занятости и поддержку предпринимательства, улучшение человеческого капитала через повышение качества образовательных и медицинских услуг, повышение доступности общественной инфраструктуры, противодействие деградации окружающей среды. Растущее молодое население страны становится проводником позитивных преобразований, но этот молодежный потенциал может быть раскрыт только через создание новых рабочих мест, по сути, достойной работы, подходящей для 21-го века. В текущем году на программу семейного бизнеса выделено 12 трлн сумов. Предельный размер таких кредитов увеличится. Согласно постановлению Президента «О дополнительных мерах по поддержке программ развития семейного предпринимательства» от 25 января 2023 года, для финансирования проектов в рамках программ развития семейного предпринимательства АКБ «Агробанк», АКБ «Микрокредитбанк» и АК «Народный банк» будут направлены средства в размере 300 млн долларов по ставке 10 процентов сроком на семь лет с трехлетним льготным периодом.

В стране установлены прочные связи с международными организациями (Программой развития ООН, Шанхайской организацией сотрудничества, ЮНИСЕФ), финансовыми институтами (Всемирным банком, Азиатским банком развития) по сокращению бедности в Узбекистане. Также установлены контакты с научными центрами стран, имеющими передовой опыт в данном направлении. Кроме того, во многих негосударственных

также поможет расширить целевую аудиторию подкомпонентов проекта MUNIS. Он будет реализован в 12 областях и Республике Каракалпакстан в течение 8 месяцев начиная с мая 2023 года. В рамках проекта будут организованы тренинги и бесплатные интерактивные семинары во всех регионах Узбекистана.

На сегодняшний день проблема бедности носит глобальный характер: она присуща не только государствам Африки, Латинской Америки, Юго-Восточной Азии, но и развитым странам – США, странам Европы, Китаю, Индии, России. По состоянию на май 2023 года, население Земли составляет 8,04 миллиарда человек. Как ожидается, к 2050 году численность населения мира увеличится на 2 миллиарда человек – с 7,7 миллиарда до 9,7 миллиарда, а к концу столетия, несмотря на продолжающееся снижение уровня рождаемости, достигнет пиковой отметки – почти 11 миллиардов человек. Ожидается, что половина глобального прироста населения в период до 2050 года будет приходиться лишь на девять стран: Индию, Нигерию, Пакистан, Демократическую Республику Конго, Эфиопию, Танзанию, Индонезию, Египет и Соединенные Штаты Америки (в порядке убывания численности). Численность населения стран Африки к югу от Сахары, скорее всего, удвоится, в то время как численность населения Европы, скорее всего, сократится.

Об этом и многих других вопросах и проблемах по противостоению бедности в мире будет идти речь в ходе II Международного форума по борьбе с бедностью, который состоится в Ташкенте 18 мая текущего года. В его работе ожидается участие около 200 делегатов, в том числе экспертов глобальной инициативы по борьбе с бедностью J-PAL, ООН, ПРООН, МОТ, ВБ, ЮНИСЕФ, АБР, ФАР, GIZ, GGGI и др. Целями международного форума станут: изучение лучших мировых практик и методов борьбы с бедностью; формирование приоритетных направлений для будущих совместных исследований на ближайшие годы с особым акцентом на интегрированный и комплексный подход разрешения многомерной бедности, социальную защиту и повышение качества программ обучения на рынке труда через развитие человеческого капитала; поддержка роста малых предприятий; расширение доступа к высококачественному образованию.

Эксперты рассмотрят лучшие методы борьбы с бедностью и результаты достижений Узбекистана, в том числе их эффективность, с целью дальнейшего распространения приобретенного опыта в развивающихся странах.

**Профессор Нодира ЗОКИРОВА.**

Таъсисчи  
“Бизнес-Daily  
Медиа”  
ноширлик уйи МЧЖ  
Бош директор в.в.б.  
У. ПУЛАТОВ  
Манзил: 100000, Тошкент шаҳри,  
Амир Темури кўчаси, 6-уй.

Бирлашган тахририят  
У. ПУЛАТОВ  
(Бош муҳаррир).

2013 йил 12 апрелда Ўзбекистон Матбуот ва ахборот агентлигида  
0064-сон билан қайта рўйхатдан ўтган.  
Бичими – А-3, ҳажми – 2 босма табоқ.  
Буюртма: Г – 503. А-500. Нашр кўрсаткичи: якка тартибдаги  
обуначилар учун – 160, ташкилотлар учун – 161.  
“Шарқ” НМАК босмахонасида чоп этилади.  
Босмахона манзили: Тошкент шаҳри, Буюк Турон кўчаси, 41.

Телефонлар  
Тахририят – 94 686-61-16  
Бухгалтерия – 90 929-69-39  
Реклама ва  
эълонлар бўлими – 99 353-55-54  
E-mail: info@biznes-daily.uz

Газета 1994 йил 31 августдан  
чиқа бошлаган.  
Сотувда келтирилган нархда.

© Biznes Daily “Биржа”дан кўчириб босиш фақат  
“Бизнес-Daily Медиа” НУМЧЖ руҳсати билан амалга оширилади.  
Газета жамият матбаа бўлимида терилади ва саҳифаланди.  
© Biznes Daily “Биржа” оригинал макети.  
© Тижорат материали.

Навбатчи муҳаррир: А. Арслонов.  
Навбатчи: А. Хатамов.

График бўйича топшириш вақти: 20:30  
ЎзА якуни:  
Босмахонага топширилади: 22:15  
Теришга топшириш вақти: 15:00



2181-726X